

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes..... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Al-
canta y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre. Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre..... Ptas. 10'50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales
y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial
Redacción y Administración: Mar, 29

R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán mañana martes, en la parroquial iglesia de Santo Tomás, Apóstol, serán en sufragio del alma de
LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña Purificación Muñoz Collado
de Domenech
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento
Sus afligidos esposos e hijos suplican a los parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El acto del Real

Impresiones de un testigo

Ya ha pasado un mes, o poco falta desde que D. Antonio Maura pronunció su discurso último y en el continuo treginar de la vida política, no ha sucedido desde entonces nada tan trascendental ni importante, pues las esperadas declaraciones de Granada, aparte de las lecciones de nevísimos historia que nos ha dado el jefe de los reformistas no han podido comprender a nadie, pues todos los españoles estábamos en el secreto de la respuesta que se había de dar a la pregunta de Millera; porque la política tiene mucho de comedia en la representación de papeles previamente repartidos y ensayados.

Para poner en consonancia las impresiones que me causara el discurso elocuentísimo del Sr. Maura, con algunas apreciaciones y comentarios de críticos y censores de mayor calidad, he esperado algunos días, y como creo que gran parte de lo que se dijo en el Teatro Real es siempre de actualidad, voy a seguir exponiendo el juicio que el discurso me produjo.

Poco tiempo antes de las elecciones generales que dieron por resultado las actuales Cortes, prometió el actual señor presidente del Consejo de ministros, D. Eduardo Dato, que iban a realizar unas elecciones a la inglesa, es decir, yendo los ministros al pueblo para explicar su actuación y su programa. El demócrata y aplaudido propósito no se pudo realizar desgraciadamente por la situación en que estaba el partido conservador, ó por un pensamiento de prudencia muy laudable en quien ocupa el primer pueo de la política, y por eso voy a decir que me parece que se iniciaran estridencias para encontrar los ánimos en quien no debía haberlas amparado.

Estaba reservado a D. Antonio Maura, como ya en otra ocasión realizara D. Francisco Silveira, de inolvidable memoria, llevar los predicamentos y las ideas del partido conservador con su indiscutible autoridad, a la plaza pública, saliendo del encastillamiento de la vieja política, procurando la atracción de las conciencias como elemento indispensable para la gobernación del pueblo por sí mismo. Y mirando el acto del Sr. Maura, desde este punto de vista, que ha sido su objeto principal, merece los aplausos de todos los españoles, por que buscar al pueblo para que se sitúe al pensamiento político, y por lo tanto, al ejercicio de la ciudadanía, es labor propia de quien siente el sistema constitucional con la fuerza con que lo siente el Sr. Maura. Por eso es de extrañar que quienes tanto incienso quemaron en honor del Sr. Dato por sus patrióticos proyectos, contra su voluntad frustrados no hayan tenido los mismos ó parecidos aplausos para la nobilísima resolución de D. Antonio Maura, que insiste en sus anhelos de cambio de estambres públicas en estos tiempos en que solamente es conservadora la forma.

Optimista como siempre, a pesar de cuanto ha visto y de cuanto le queda por ver, el señor Maura no quiere ver a España sin ideales, y le adjudica alguno, aunque sea tan modesto, como el de sanar de sus dolencias.

Yo no sé el efecto que pueda causar al país una constante y tenaz propaganda dirigida por hombre de tan excelentes condiciones, pero yo creo que en el momento presente el enfermo no se da cuenta de que su estado sea grave, y el programa de la mayoría de las gentes puede condensarse en el gracioso ses vivo de los aplaudidos saniteros. Si tirando, es el gesto más constante de nuestra política, sea ideal y sin rumbo, al día, procurando que no haya conflictos que amarguen la tranquilidad existente, y sea vivir asegurado de la cosa pública, es reflejo de la exigencia de nuestra sociedad, que se contenta con eso, repugnando toda innovación que lleve consigo preocupaciones y movimiento.

bueno al viene el Sr. Maura, hay mil leguas de mal camino, pero justo es recoger con serenidad lo bueno que se ha dicho ó escrito sobre las palabras pronunciadas en aquel momento hermoso, que no sé si será discurso ó acto como han estado discutiendo estas días dos ilustres escritores.

Se dice que es verdad que estuvo duro en la crítica del régimen político actual, pero que seguramente no escapaba a su perfecto buen sentido, que también a él le habla de alcanzar algo de responsabilidad en el mal, aunque fuera la parte menor por su constante propósito de la reforma.

Que al hablar del estado de nuestra hacienda, no podía olvidar la labor de alguno que se a estaba muy cerca de él en aquel momento, a quien sostuvo con gran cariño y que fué el iniciador de las desgrajaciones que han llevado a las haciendas locales y a la del Estado al punto en que hoy se encuentran. Ministro al cual podía aplicarse con gran razón aquel brillante párrafo del jurista de la legislación comparada y lo de traducir é implantar en España leyes total- mente exóticas, pues su tenacidad ha sido causa de la ruina de alguna gran riqueza de la que todavía podía haber sacado mucho partido el presupuesto.

También se repite que los afiladores que dió a las grandes Compañías de ferrocarriles, toques que parecían inspirados en discursos que se pronunciaron años antes, no podían tener gran intención de reforma cuando elevó a los Consejos de la Corona a un hombre integro y competente, pero que lleva consigo la representación de esos intereses.

Creo el Sr. Maura que el constante silencio, que la conducta pasiva observada por la gran minoría conservadora durante el gobierno del Sr. Canalejas fué la mejor, ante proyectos de ley seguramente inspirados en la mejor buena fe, pero de consecuencias desastrosas? Hay muchos que opinan que no bastaba en aquellas circunstancias sacudir el polvo de la levita y que un hombre de gobierno, con la gran responsabilidad que sus actos tienen siempre, aunque piense que no se debe negar nunca el quorum constitucional, está obligado a algo más que a hacer acto de presencia en la aprobación de leyes que estima perjudiciales para su patria.

Es verdad que se trató con el jefe del partido liberal para que se retirara alguna candidatura que entorpeciera el triunfo de alguien muy adicto al Sr. Maura? Pues sí es así, aun en los más nobilísimos propósitos se puede presentar el caso del grifo y del vaso, y es muy difícil determinar en dónde acaba la buena práctica y en dónde empieza la merienda. Todo el mundo sabe que el Sr. Maura, ni por su propia persona ni por sus más afectos, ha descendido jamás a esas minutas de la política; pero conociendo esos y otros hechos, también debe de estar convencido de que las mejores intenciones tocan en la práctica las impurezas de la realidad.

En la explicación de la Conferencia de Cartagena estuvo clarísimo, y no se deducen de sus palabras todas esas consecuencias que han querido encontrar los partidarios de los bandos beligerantes que, por desgracia, existen en España, pues todos deberíamos estar solamente atentos a la situación para poder aprovechar en bien de la patria, el instante que se presenta.

Crónica italiana

El cumplimiento de la neutralidad.—Una parte muy importante de la opinión no desea la guerra.—La actitud de Giolitti.—Italia está preparada para la guerra.—La actitud del gobierno.—El éxodo de austriacos, alemanes y turcos.—Las concesiones de Austria.—Manifestaciones en favor de la guerra.—Lo que se dice de España.—La independencia del Pontífice.

Los intervencionistas, como son llamados, lo que hasta hoy han venido propagando con inextinguible fervor, el cumplimiento de la neutralidad, están de enhorabuena. El momento fatal que lanzará a Italia en el caos trágico de una gran guerra, está para sonar. Ya no hay duda, si un milagro inesperado no ilumina, con la luz santa de la razón, los hombres que rigen los destinos de este bello país, para que puedan salir honradamente del atolladero. Treinta y cinco años de una alianza feconda, con la que pudo Italia hacer maravillosos progresos; de pronto, volvéase contra los amigos de antaño, en un momento de grave peligro, resulta inexplicable.

No pudiendo admitir este principio, nunca oref en la guerra; y puesto que no me es dado adivinar la causa poderosa que obliga a Italia a tomar tan peligrosa determinación, ni poseyendo más elementos que los que están al alcance de todos, sigo creyendo que es una locura ir a ella.

No soy solo tampoco en pensar así, pues ayer mañana el popular diario Il Popolo Romano decía, poco más ó menos, lo que yo; además, que de sus indagaciones hechas en diferentes regiones, podía asegurar que la generalidad de los italianos eran contrarios a la guerra. Por lo que tosa al partido católico, lo es por entero; más si sus esfuerzos en favor de la paz fracasasen, en el momento del peligro cumplirán con sus deberes de buen ciudadano.

La misma Tribuna, el periódico más importante de Italia, escribe que son numerosos los diputados que proclaman la inoportunidad de la guerra. Entre ellos el eminente Giolitti, quien, en una carta a uno de sus amigos, le dice que, aun en el caso de una victoria, era su opinión que había de ser un gran desastre para el país. Los intervencionistas no se lo perdonan, y en su viaje desde Turín a Roma ha sido objeto de hostiles manifestaciones por parte de un grupo bullanguero.

Sin embargo, la guerra está a la vista de todos, y su preparación militar formidable. Seguramente que ningún ejército, fuera del alemán, se habrá presentado mejor equipado. Es de esperar que el valor de los soldados y la pericia de los jefes, correspondan a los sacrificios de la nación.

Las reservas son llamadas silenciosamente, se avisa a domicilio, y cada día salen de todos los distritos nuevas divisiones hacia la frontera, donde habrá a estas horas más de un millón de hombres, seguramente, de la mejor juventud italiana. Asimismo, la población civil exenta del servicio militar está movilizándose, para que todos los engranajes de la administración no sufran alteración alguna. Las mujeres llevan gran participación en ella.

A pesar de la desconfianza y la falta de entusiasmo hasta hoy, es indudable que todos comprenden que en esta aventura se juega el porvenir próspero ó la ruina total de Italia, y como, por otra parte, en general se tiene fe en el gobierno, discurren los más que: si él impone este sacrificio, que ha de costar, por lo menos, medio millón de vidas, otro medio de inutilidad, más cuatro ó cinco mil millones de líras, es que no pueden evitarlo; por lo tanto, se obedecerá por disciplina y sin discutir, siguiendo el ejemplo de Alemania.

Hasta el presente momento, el gobierno no ha dicho ni una sola palabra; así es que nadie sabe con exactitud lo que sucede, más se advina por conjeturas.

Por una parte, tenemos la intensísima y febril preparación bélica; y por otra, el éxodo de austros-alemanes y turcos, que desde hace tres días es general. Todo el personal de las embajadas se ha marchado ya; asimismo, es continua la llegada de numerosos italianos residentes en los Estados que van a ser sus enemigos; unos y otros lo habrán hecho seguramente, por consejo de los respectivos cónsules.

Se dice que Austria, con tal de asegurarse la neutralidad italiana estaba dispuesta a cederle la región de Itría y el obispado de Trento, para ser entregado después de la guerra. Alemania garantizaba el cumplimiento del nuevo pacto: Italia parece ser que quería la sesión inmediata. Estas y otras cosas se recogen en los círculos políticos, sin que nadie pueda asegurar su veracidad. Ayer mismo se afirmaba que se habla llegado a un acuerdo con Inglaterra y Francia. La primera, a cambio de romper la neutralidad, concede a Italia un préstamo de cuatro mil millones de líras y una parte de la región de Somalia. La segunda, un trozo de Mesopotamia, otro en Túnez, Ghibuti y la Isla Córcega. Además, Trento, Trieste, Dalmacia y Tírol, al concluir la guerra.

No hay que decir si el sueño imperialista de los italianos es grandioso; todo está en poder realizarlo, pues esta guerra ha enseñado muchas cosas; entre otras, la que es muy fácil equivocarse. Además, queda demostrado que la nación que fía de buena fe en el valor de un Tratado, si no cuenta con la fuerza de poderosos sañones, está perdida.

Han empezado las manifestaciones para fomentar el entusiasmo patrio. A pesar de la prohibición del gobierno; en alguna ciudad, como Nervi, se han cometido actos vandálicos contra austriacos y alemanes.

Son las mismas gentes que durante nueve meses no se cansaron de pedir la guerra contra Austria porque la democracia tiene el deber de ayudar a Francia, luminoso astro de libertad... en cambio le prestará ayuda para implantar la república en Italia a la primera ocasión, al primer descalabro quizás, si es que ha de haberlo, y hay que contar con ellos por las difíciles condiciones estratégicas por la parte de Austria.

Volviendo a los demócratas, desde ayer empezaron a propagar la especie de que España, la liberal, la republicana, está comprometida también en ayudar a Francia, y los probadores de este partido no escararán hasta conseguirlo. Como lo que aquí se ha tramado (aparte del Sacro egoísmo, proclamado por Salandra), ha sido obra de Inglaterra y de la masonería italiana, confiamos en la prudencia del señor Dato, como en el patriotismo de nuestro inteligente Monarca, pues he de suponer, que los que consideramos la guerra como el mayor de los crímenes, si llegara el caso, protestaríamos con todas las armas, a fin de que la bárbara tragedia no nos envolviera con su manto ensangrentado.

Yo quiero creer en la sensatez de nuestros republicanos, que no se dejarán arrastrar por manejos extraños a nuestros grandes intereses nacionales.

El estado de guerra va a poner sobre el tapete la grave cuestión de la independencia del Pontífice, el cual, dadas sus condiciones, está imposibilitado de garantizar su neutralidad. Por el momento, deberán partir los representantes de Austria, Alemania y Turquía, acreditados cerca de la Santa Sede, quedando desamparados los intereses católicos de estas naciones. Se suaura que estos representantes van a pedir al Vaticano, que sean despedidos también los embajadores de las Potencias beligerantes, contraria, a fin de evitar preferencias. El conflicto es grave para el Pontificado, pues será de muy difícil resolución.

Algún periódico recoge la voz de que el Padre Santo va a dejar a Roma, llevando la Sede a Madrid, país neutral. Claro que ello no puede ser verdad, pero los de la izquierda dicen que si el Papa se va de Roma, no volverá a entrar en ella.

Chi vivrà vadrà FRANCISCO VIÑAS
Roma 10 mayo 1915.

En las Escuelas-Pías

Fiesta de la Primera Comunión

El programa que anteaer dimos a conocer a nuestros lectores, se llevó a feliz término ayer, en el Colegio de las Escuelas-Pías, donde se celebró el conmovedor acto de la primera Comunión de los niños. Todo, en aquel recinto, indicaba que algo extraordinario ocurría: el aroma de las flores y mirtos; el adorno del patio con guirnaldas y soberbio y artístico templete, obra del Sr. Garrido; el piso tapizado de colores, el constante afluir de gente llevando en el rostro pintado el regocijo, los pedreguños coreteando así y acullá, dando muestras de alborozo; la alegría, la diligencia de los Padres Escolapios, multiplicándose por atender a todas partes y a todos, los profesores recogiendo felicitos a sus discípulos, y las cariñosas madres dando la última mano a los atavíos de los niños, quienes después de dar las últimas adieuciones se confundían con la multitud de sus compañeros, siendo recibida la legada de cada uno de los escogidos con francas y expresivas muestras de amistad por parte de los que ya se habían anticipado. Todo hacia p.e.sumar alegre acontecimiento, y así fue, en efecto.

Cantado el oficio de Nuestra Señora, dió principio la misa solemne, siendo el celebrante el Padre Procurador General, quien antes de repartir el Pan Eucarístico a los 110 niños, pronunció una sentida y elocuente plática, congratulándose de ser el quien tenía la dicha inefable de colocar por vez primera, en los angelicales corazones de aquellas criaturas, al que es fuente de vida manantial inagotable de gracias y bendicciones. Cantó magistralmente las glorias de la Eucaristía y la comovió profundamente a la multitud. La orquesta interpretó con maestría y justicia la hermosa y conocida misa de Santa Cecilia, del Indivisible Gounod.

Por la tarde, expuesto S. D. M., se cantó la Felicitación Sabatina y a continuación ocupó la Sagrada Catedral el rotabilísimo orador sagrado P. C. Rabaza.

El meritorio trabajo del P. Asistente Interprovincial, puede condensarse en una sola frase: «Habíala el P. Rabaza y el asunto era la Virgen.» Y no cabe decir más, pues es verdad, de puro sabida olvidada, que el sabio escolapio posee ciencia, palabra, calor, fe, entusiasmo y que cuando se desborda el torrente de su elocuencia es imposible seguirle en su raudal vuelo por las alturas a que se remonta. Un éxito más que añadir a los alcanzados por el M. R. F. Calasanz.

Renovados que fueron las promesas del santo bautismo, se cantó el «Venite ad me», de Giner, y se puso en marcha la procesión, en la que figuraban los colegiales del Androsiano, los niños de la primera Comunión, el teniente vicario, los castrenses, la Comunidad y el augusto Sacramento del altar, llevado bajo palio por el Excmo. señor arzobispo, ayudado por los prebendados Sres. Benetto, Font y Cabanes, actuando de maestro de ceremonias el Dr. M. Gols. A continuación la junta directiva del Padre provincial y multitud de fieles. Acompañaban a S. D. M., llevando varas del palio los Sres. D. Pedro Daudén, comandantes R. Duyos y M. Adiert, capitán Sr. Mira, ingenieros Sres. Gonzalo y Dávalos, asaguado propietario D. Salvador Montón, consejeros Sres. Berzal y Fabregat, en representación del alcalde y diputado provincial Sr. Guillén Engo. Asimismo los estandartes y banderas eran llevados por los Sres. Grau, Adriaensens y Alcantarilla.

Durante la estación que el Señor hizo en el patio se cantó el motete de Guzmán Cantale dominum, y tras la solemne reserva se dió la bendición con S. D. M.

El público comentaba el excelente efecto que habla producido la instalación eléctrica que ayer se estrenó en la iglesia, pues realmente la impresión que se recibe al contemplar los centenares de lámparas, caprichosamente colocadas, ora en arandelas, ora en graciosos grupos, artísticamente combinados, bien en arañas preciosísimas, bien bordeando las cornisas, etc., etc., conjunto admirable que hace resaltar las múltiples bellezas que el templo de los PP. Escolapios tenía ocultas, y que el reciente decorado ha pus to de manifiesto. Al salir del Colegio el Excmo. señor arzobispo, los escolares tributaronle una cariñosa y estruendosa ovación, que repercutió en el público, que saludó al venerable y virtuoso pre-

lado con gratas muestras de respeto y admiración.

Felicitemos con entusiasmo a los niños, a sus dichosos padres y a los profesores del Colegio, por el acto de ayer.

Pictorial Review

Hemos recibido el número de esta amena é interesante revista de modas, correspondiente al presente mes de mayo.

Para que nuestros lectores puedan apreciar lo que contiene en sus páginas PICTORIAL REVIEW, insertamos a continuación el sumario:

ARTE: Cubierta por Allan Gilbert. La exposición de lencería y encajes españoles, por el conde de las Almenas.

EDITORIALES: Nuestra entrada en El Salvador.

NOVELAS Y CUENTOS: La divina prisionera, por Linares Rivas. Tó eres la paz, por Martínez Sierra. El niño del Castillo, por Carmelo G. Laynez.

POESÍAS: Vicio y nuevo, por Mayorga Rivas.

CRÓNICAS: El hogar del presidente de El Salvador. Un nuevo libro de Mayorga Rivas, por Miguel de Tárrega.

SECRETOS DE BELLEZA: El anhelo de las espirituales, por el Dr. Aplofo.

MÚSICA: Al fulgor de tus ojos, por el maestro Chevallier.

RETRATOS: El presidente de El Salvador y señora. El Sr. Mayorga y señora. Bellezas salvadoreñas (nueve fotografías). El conde de las Almenas. El marqués de Valverde. El conde de Casal y Gregorio Martínez Sierra.

EL HOGAR POR DENTRO: Interiores de buen gusto y sencilla elegancia.

JARDINERÍA: El cuidado de las flores, por Rosofuente.

PARA LOS NIÑOS: El milagro de la necesidad, por Crispín.

LABORES: Bordados, sombreros y las más elegantes negligés, por Catalina Mutterer y madame Anderson.

MODAS DEL MES: Elegantes figurines para bodas y sugestivas tendencias para las tardes. Boleros, faldas, blusas, abrigos y vestidos para señoras y niñas, diferentes modelos de severa elegancia para señoras, faldas no víctimas; todo ello la última creación de la moda.

Descripciones de varios figurines. CONSULTORIO FEMENINO: Pequeña correspondencia; y PASATIEMPOS, por Harañán.

Como se ve por el contenido en el sumario, el número de PICTORIAL REVIEW del presente mes es tan interesante como todos los números publicados hasta aquí, y seguramente obtendrá el mismo éxito que todos ellos.

Como ya es sabido, el precio de suscripción al PICTORIAL REVIEW por un año es el de pesetas 9. Para quienes se suscriban a la vez a LAS PROVINCIAS, el precio es el de 6 pesetas por igual número de meses.

Único punto de suscripción en las provincias de Valencia, Castellón y Alicante, en la Administración de este periódico.

Movimiento maurista

Con motivo de encontrarse en esta ciudad el presidente de la Juventud Maurista de Barcelona, D. Joaquín Nadal, sus correligionarios le obsequiaron con una comida íntima en el hotel Reina Victoria.

Sentáronse a la mesa muchos y caracterizados mauristas, entre los que vimos a los señores barón de Vallvert, Amat, Prieto Montfort, Guillén, Merle, La Cuadra, Almela, Redal, Bernat, Mayans (D. J.), Petemarch, Chau, Reyes (D. V. y L.), Cuesta, Palou, Rico, Cubero, Sacki, Piles, Benítez y otros muchos, cuyos nombres sentimos no recordar.

De sobremesa, el señor barón de Vallvert ofreció el almuerzo al Sr. Nadal, quien en aménísima charla hizo un resumen de los éxitos alcanzados en Alicante, Elche y Orihuela. Seguidamente, el presidente de la Juventud de Valencia Sr. Peremarch, en nombre de la misma Juventud, encareció la no esidad de que ni por un momento permanecieran inactivos los mauristas valencianos.

Habló el Sr. Palou en nombre de los obreros; el Sr. Cuesta hizo acto de fe maurista, pronunciando con tal motivo un oportuno discurso, y finalmente, el Sr. Amat, después de breves frases del obrero Sr. Cubero, propuso, y así se acordó, dirigir un telegrama a quienes, con el Sr. Nadal, han veído compartiendo los éxitos alcanzados durante la actual propaganda.

Por la noche, el Sr. Nadal fué obsequiado por el señor barón de Vallvert con una espléndida comida, sentando a su mesa los señores Galvaffán, Salvá, La Cuadra, Mayans (D. J.), Peremarch y Caruana, reuniéndose después numerosos correligionarios, que fueron a saludar al ilustre huésped, a quienes el dueño de la casa hizo los honores obsequiándoles con pastas, licores y habanos.

Informaciones y noticias de la Cámara Oficial de Comercio

Habiendo recibido la Cámara de Comercio nuevo telegrama del ministerio de Estado, manifestando que, según telegrama de nuestro embajador en París, el gobierno francés acepta el libre tránsito de las mercancías que hayan llegado a Génova después del 16 de marzo, con tal que la propiedad de las mismas correspondan no anterioridad a dichos subditos españoles, debiendo los interesados remitir con toda urgencia las facturas originales, acreditando su derecho al cónsul de España en Génova para que después de visadas por el de Francia se entreguen al capitán del buque que transporte las mercancías, la mencionada Cámara recomienda la mayor urgencia en el envío de las facturas y embarque de las mercancías para España, a cuantos tengan géneros detenidos en Génova, dado lo crítico de las circunstancias actuales.

Pendiente de discusión en breve por el Instituto de Reformas Sociales el proyecto de ley regulando la jornada en la industria textil, aquellos a quienes interesa este asunto, pueden pasar por las oficinas de la Cámara de Comercio, Mar, 22 principal, de nueva a una ó cuatro a siete, donde tendrán de manifiesto

hasta el 23 del corriente el mencionado proyecto, a fin de que expongan lo que estimen en cuanto al mismo.

Instigiendo la Cámara de Comercio de Valencia en su exposición elevada al ministerio del ramo ya en 1911 sobre el cuadro de mermas de las mercancías que rigen en los transportes, se ha adherido a la solicitud sobre el particular formulada por la Cámara de Madrid.

La Asamblea de Juventudes valencianas

Ayer, a las once de la mañana, en los salones de Lo Rat-Penat, se reunieron gran número de jóvenes, que ostentaban la representación de círculos, agrupaciones y periódicos valencianos, con el objeto de constituir una comisión ejecutiva que ayude en sus trabajos a la comisión de Propaganda del «Apluch» regionalista al Monasterio del Puig.

En la reunión figuraban Juventud Valencianista, Agrupación Pro-Poesía Valenciana, Juventud Sidicalista, Integrista, Legitimista, Maurista, Academia Valencianista, Grupo Escolar Legitimista, Request Legitimista, Pe sat y Fet, Junta de San Jaime, Sección de Juventud de la Nostra Terra, Sección Exursionista Histórica de la Nostra Terra, Juventud Valencianista de Barcelona, Grupo Regionalista de Alicante y una nutrida representación de la Nostra Terra, Patria Nova y Biblioteca de poetas valencianos contemporáneos.

Se acordó constituir la «Germania Valenciana», integrada por todas las Juventudes valencianas adheridas y la publicación de un Manifiesto dirigido a la opinión valenciana.

Los artistas Sres. Arturo Ballester, Federico Mellado, Francisco Ramil, Petegás y Vicente Gay se ofrecieron a ejecutar unos grandes carteles anunciadores del «Apluch al Puig», por lo que la Asamblea, por unanimidad, les concedió un expreso voto de gracias.

En medio del mayor entusiasmo se levantó la sesión, después de acordar reiniciar de nuevo el día que oportunamente se anunciará por medio de la prensa.

Crónica Teatral

ESLAVA

DEBUT DE PASTORA IMPERIO
Ayer hizo su debut esta notable artista y el éxito alcanzado en las dos sesiones fué tan grandioso como siempre.

El público aplaudió con entusiasmo a la inimitable Pastora Imperio, obsequiándola a cantar varios cuartetos muy bonitos y que no tienen nada de pesaminosos. Igual ó mayor éxito alcanzó la Imperio bailando que, como es sabido, no tiene rival.

Además, lució trajes muy artísticos y del mejor gusto, que realizaba la esbelta figurilla gitana, notable de esta artista.

Las dos representaciones de ayer fueron otros tantos llenos, y seguramente se repetirán en los sucesivos días.

La empresa Barbór está de enhorabuena con la presentación en su teatro de la Pastora Imperio, por la que el público valenciano tiene especial predilección.

TRIANON PALACE

Con el programa que presentaba ayer este coliseo, y máxime con los precios que rigen, verdaderamente económicos, era de esperar la enorme afluencia de público que en tarde, y noche llenó por completo el amplio y elegante teatro, agotándose inmediatamente las localidades.

Aparte del variadísimo programa de cine, con cintas de las mejores marcas integraban dos notabilísimas y grandes atracciones.

La bella Emilia, celebrada cancionista italo española, logró un nuevo triunfo con su reaparición, alcanzando un nuevo éxito.

La simpática artista Pepita Reyes fué ovacionadísima por su brillante labor, en la que, como siempre, puso de relieve su gran temperamento artístico.

En el Conservatorio de Música

La audición de ayer, sexta del presente curso, se verificó conforme rezaba el programa.

Presentóse primero el alumno Vicente Jiménez (clase del Sr. Lapiedra), un niño que ha de tocar en violín «resortado» y que ejecutó muy bien la tarantela de Dráta, apompañado al piano, muy acertadamente, por la gentil señorita Morell. Seguidamente Teresita García Orta ejecutó en el arpa, con buen pulcación y buen gusto, «Pierre» y «Le ruisseau», de Godofredo, siendo muy aplaudida; es alumna de la señora Vishni. Luego la señorita Pilar Bágüena, del curso del Sr. Fornet, interpretó con exquisito sentimiento un «Arabesque» de Debuny y un «Scherzo» de Moszk-wick. Finalmente la primera parte con el arpa para voz de bajo de la ópera de Verdi, Don Carlo, que matizó muy bien el alumno del Sr. Alonso, don Pedro Granell.

En la segunda parte hubo una novedad; una explicación teórica acerca de las «Relaciones» entre el lenguaje musical y el literario, que dijo mostrando su despejo, sus aptitudes y su memoria la señorita Josefina Gil, de la clase del Sr. Petrarroja.

Después se representó, por los alumnos de declamación (clase del Sr. Colón), el acto primero de la obra de los hermanos Quintero. El amor que pasa, distinguiéndose en la caracterización y declamación las señoritas Emilia Real, Francisca Cardo, Isabel Ventura, Matilde Correll, Hermenegilda Ibáñez, Isabelita Fornet y Sres. José S. Iler Peris, José Bellver y Emilio Fornet, éxitos últimos caracterizados con mucha gracia.

En la tercera parte las señoritas Remedio Peris y Filomena García, ejecutaron a mandolina y guitarra una «Danza» de Tárrega, y un «Estudio» de Fechtschek.

Asto seguido, la señorita María Lita (clase del Sr. Martínez), ejecutó con mucha soltura una Parafraza sobre Rigoleto, de Liszt. A continuación el alumno de igual curso y clase, J. Eliseo Domingo, ejecutó muy pulcramente un Estudio de Rubinstein. Y terminó el acto cantando muy bien la

señorita María Fernández (clase del Sr. Alonso), una romanza de la ópera Glacinda. Todos los alumnos fueron aplaudidísimos.

AL COMERCIO En la calle de SAN VICENTE, frente a San Gregorio, se alquilan grandes locales, propios para tiendas y almacenes.

VALENCIA

Se reunió en la Audiencia, bajo la presidencia de D. Valentín Escribano, la Junta provincial del Censo electoral, cuya sesión terminó ayer á las doce.

Se ocupó exclusivamente en admitir reclamaciones sobre inclusiones y exclusiones en el Censo.

El número de las admitidas, solo en la capital, excede de mil, y en mayor número todavía son las de los pueblos.

Según el telegrama que dirigió ayer el gobernador civil al director general de Aduanas, los precios de las subsistencias en nuestro mercado son los siguientes:

- Trigos, de 38 á 43 pesetas los 100 kilos.
- Harinas, de 47 á 50.
- Alubias, á 65.
- Patatas al por mayor, huerta de 12 á 13.
- Ganados en ensilaje: Vacauro, á 190 pesetas kilo; lanar, 230, y cerda, 195.

Al detall en carnicería: Vacuno, filete, á 5 pesetas kilo; carne sin hueso de primera, á 280; idem de segunda, 240; idem de tercera, á 2; carne con hueso de primera, á 160, idem de segunda, á 120.

Lanar: Caberos, á 280 pesetas kilo; chuletas sin torca, á 270; pierna, á 240; espalda, á 2.

Cordero Lomo, á 350 pesetas kilo; magro, á 280; costillas, de 2 á 220; tocino, á 2, y menteca, á 2.

En la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia se celebró ayer con extraordinaria solemnidad, la fiesta que dedican anualmente á la titular del establecimiento, y con este motivo el edificio, exterior é interiormente aparecía engalanado con colgaduras y gallardetes.

A las diez de la mañana se cantó en la hermosa capilla la misa mayor, siendo el celebrante el capellán rector del Asilo, D. Joaquín Sanchis.

Asistieron al acto, ocupando sitio presente en el templo, el alcalde accidental Sr. Sanchis Ptergás, el vicepresidente de la Diputación y presidente accidental señor marqués de Colomera, el director del Hospicio Sr. Jiménez de Bontrosa, los diputados Sres. Lázaro, Pérez de Lucía, Noguera, Meléndez y Domingo; el ex-diputado Sr. Rodríguez Dalmay, el depositario del secretario de dicha Corporación, el señor Gil Quinzá y todos los empleados y dependientes del Hospicio.

El sermón estuvo á cargo del religioso carmelita Padre Salvador de la Madre de Dios, quien con la arrebatadora elocuencia que le distingue, dedicó un hermoso himno á la Madre de Misericordia.

La parte musical estuvo á cargo de la capilla de asiladas, bajo la dirección del maestro del Hospicio Sr. Tomás.

Terminada la misa y reservado el Santísimo Sacramento, el director Sr. Jiménez de Bontrosa, obsequió espléndidamente á los invitados, que pasaron luego á los comedores, donde les fué servida á los asilados una suculenta comida, compuesta de paila con pollo, conejo y carne, principio, postres y dulces, todo ello con abundancia.

La banda de música del Asilo, dirigida por el maestro García, ejecutó durante la mañana y la tarde selectas composiciones.

Tanto el Sr. Jiménez de Bontrosa como la superiora y Hermanas Carmelitas de la Caridad, recibieron muchas y muy mercedadas felicitaciones de los invitados, á las que unimos la nuestra más sincera.

La exportación de la patata. El alcalde accidental Sr. Sanchis Ptergás recibió ayer el siguiente satisfactorio telegrama:

Madrid 16, 13/50.—Apenas llegados alcalde y presidente de la Diputación, compañeros de los Sres. Muga y marqués de González y Vive, hemos visitado ministros de Hacienda y Gobernación.

Ministro de Hacienda re mostró benévolo con las pretensiones de los cosecheros de patata, pero dijo era cuestión de subsistencias y había que contar con el ministro de la Gobernación.

Este mostró deseos de acceder á las pretensiones de los labradores, pero manifestó que necesitaba antecedentes, que había perdido por telegrama, y que calculaba recibirla mañana.

La comisión hizo ver á los ministros la justicia de la petición y la necesidad de resolverla inmediatamente.

La comisión salió satisfecha, confiando rápida solución.—Maestre.—Polo de Bernabé.

Doña Aurelia Cavazzotti participó á sus clientes haber trasladado su Clínica Odontológica á la plaza Comedias, 22 principal.

La antiquísima Cofradía de Nuestra Señora de los Inocentes Mártires y Desamparados celebró ayer la fiesta que anualmente dedica á la excelta Patrona de Valencia.

El templo, adornado con profusión de flores é iluminado espléndidamente, estaba herido de fieles.

Oreó el santo sacrificio el canónigo doctor D. Rigoberto Domenech, prior de la Cofradía, y ocupó la Cátedra Santa el canónigo lectoral Dr. D. Miguel Sirvent.

Nutrida capilla de música cantó á gran orquesta la hermosa misa del compositor valenciano D. Eduardo Torres, maestro de capilla de la Catedral de Sevilla.

Al certiorlo fué entregada una cartilla de la Orfana, de 125 pesetas, á la joven cofradista pobre Concepción Soler Gil, á la que ha correspondido este año en suerte.

En representación de la Cofradía de los Desamparados asistieron los señores conde de Montornés, Montesinos Checa, Esquivel de Ojiz (D. J.), Calatayud (D. V.), Vallier (D. J.), Castella (D. M.), Carbonell (D. C.) y Carrat (D. J.)

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta, en farmacias.

La Sociedad Mutua de Empleados de Escribano cooperará á la Fiesta de la Flor que se celebrará el domingo próximo, instalando un puesto en la calle de la Paz.

La junta directiva, al invitar á las señoras y señoritas de las familias de tan caritativo acto, les ruega se dignen comunicarlo con la mayor anticipación posible.

Ayer mañana, en el tren correo de Madrid, llegó la artista Pastora Imperio, y en el ascendente de esta línea marchó á Segovia don Enrique Fernández de Córdova.

El expreso de Barcelona marchó don Francisco Oliveras.

El Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas, celebró ayer la fiesta de su Patrona la Virgen de los Desamparados.

Por la mañana á las siete hubo misa de comunión general en la parroquia de San Andrés, y por la tarde, una solemne sesión literario-musical, en el Salón de actos de la Liga Católica.

Presidió el acto D. Francisco de P. Noguera, presidente honorario del Círculo y la junta del mismo.

Las señoritas Soriano y Cabanos cantaron preciosas composiciones; los Sres. Caballero, Asina y Bayarri, leyeron inspiradas poesías en valenciano, y hablaron los Sres. Soriano, Pérez Lucía y Noguera.

Al terminar éste, preguntó al Círculo de Sindicatos y Sociedades Católicas se adhería á la reconstitución del monasterio del Puig, y contestaron afirmativamente todos los oyentes.

El éxito de la fiesta fué completo.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermizas, usad el FOSFO GLICO KOLA DOMENEGH á base de arrhenal.

Ayer por la tarde tuvo lugar en el convento de Nuestra Señora de Belén, la toma de hábito de la señorita Consuelo Fausual Beneyto, que le impuso el M. I. canónigo doctoral D. José Vila, visitador general de religión de este arzobispado, tomando en la religión el nombre de Sor Consuelo, del Corazón de Jesús. En dicho acto pronunció una sentida plática el señor D. Manuel Piñana, cura párroco de la parroquia del Pilar de Valencia.

La nueva religiosa fué apadrinada por don Miguel Olaya Benet y su esposa doña Elena Bermell Martínez.

El acto resultó muy hermoso.

No comprar muebles sin visitar antes la Exposición en la fábrica de E. Vilella, precios sin competencia, calle de Jesús, E. V. Despacho, Paz, 17.

Digno remate de la labor llevada á cabo en el Ateneo Pedagógico por los Sres. Zumalacarrregui y Claver en el presente curso, ha sido el banquete que fueron obsequiados ayer en el hermoso local de las Escuelas del Ave María de Marchalenes.

Presidieron la mesa los expresados señores, y al acto concurrieron las profesoras doña María Carbonell, doña Matilde Arnedo, doña Elvira Bermell y doña Catalina Llabrés, y los Sres. Fencillera Gimeno, Rodríguez de Cepeda, Cabrera, Puig Boronat, Rivas, Ibarra, Martí, Hueso, Martínez, Jiménez, Cobrián, Andán, Sánchez, Gálvez, Lis, delegado regio D. José Ferrer, Pérez Lucía, Meléndez, Oiler, Ferrer Ferrer, (D. Fernando y D. Félix), Robert, Feliu, (D. Fernando y D. E.), Fernández, Manglano, Carreres, Peo y representantes de la prensa.

Al terminar la comida pronunciaron sentidas frases don María Carbonell y el Sr. Rodríguez de Cepeda.

Los Sres. Claver y Zumalacarrregui, visiblemente emocionados, agradecieron elocuente mente la manifestación de simpatía que habían recibido y rogaron á todos los presentes sigan prestando su apoyo al Ateneo Pedagógico.

El banquete terminó á las cuatro de la tarde, quedando todos altamente complacidos.

Motores á gas sin competencia, bombas perfeccionadas con todos sus rozamientos de bronce. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Esta tarde, á las siete, en el salón de Actos de la Academia de la Juventud Católica (plaza de Villarrea, núm. 2), dará la primera de sus conferencias sobre «Orígenes de Valencia», D. Santiago Cebrían Ibor. El acto será público.

Nájera, dentista; Barce, 11, principal.

La segunda división de ferrocarriles ha devuelto, informado, al gobernador civil, el expediente promovido por la Sociedad Valenciana de Electricidad en solicitud de cruzar la línea férrea de Valencia-Bétera con una tralida de energía.

En el Círculo Obrero Electricista se celebró anteañoche una reunión de gran importancia, organizada por la comisión de Veledas del mismo, para procurar á los obreros asociados casas batatas y retiros para la vejez.

Hablaron los Sres. Pérez y Lucía, Sanchis Bergón, Clemente Lamuela, Roglá, Sanchis Tamarit y Climent, que defendieron con gran entusiasmo la constitución de las cajas de retiros para la vejez, recomendando al obre ó el ahorro como fuente de virtud, ofreciéndose todos ellos al Círculo para la hermosa obra que tiene en proyecto.

El presidente del Círculo, Sr. Molina, agradeció la cooperación de los oradores, y propuso, y fué aprobada, la adhesión del Centro Electricista al aplech del Puig y Fiesta de la Flor.

Quedó nombrada una comisión, encargada de organizar los trabajos, origen de la reunión.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrea, núm. 2.

El eluastro de profesores del Instituto General y Técnico, ha formulado ya la terna que ha de elevar al ministro de Instrucción pública, para proveer la vacante de director de dicho Centro, producida por defunción del Sr. Altaga. La forman los catedráticos D. Francisco Morote, D. Celso Arevalo y D. Ambrosio Huel.

Ayer se recaudaron por arbitrios de carne, 2,541 50 pesetas; por inspección veterinaria, 384 28; por pesaje, 25 50.—Total, 2,951 28 pesetas.

Grandes fábricas de ladillos, azulejos y tejas planas, de Oñena Valdecañes y hermano. Piteceta, 22, teléfono, 766.

Crónica mortuoria

Fortalecido con los auxilios espirituales de lo de existir ayer D. Vicente Climent Ariño, una de los empleados antiguos y competentes de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, y que por su laboriosidad y su carácter habíase granjeado las simpatías de cuantos le trataron.

A su desconsolada viuda doña María Guillén y Marco, á su hijo D. Vicente, y á la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Noticias militares

Como anunciámos, esta mañana, á las doce, se celebrará en Capitanía general la recepción para conmemorar el 29 años del natalicio de nuestro augusto soberano D. Alfonso XIII.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra, de plantilla, el coronel de Infantería don Gregorio Poveda Bahamonde.

Le ha sido concedido el retiro para Valencia al oficial primero de esta subinspección de tropas de esta línea D. Pedro Martín Marín, que en los muchos años que ha servido en nuestra ciudad, se ha captado muchas simpatías.

Para Madrid lo ha obtenido el archivero tercero del cuerpo de oficinas militares, don Juan Martínez Rídemjo.

Notas de sociedad

La distinguida señora doña María Fontanals y Pujals, condesa de Sizzo-Noris, se encuentra en Madrid, á donde ha ido con objeto de pedir, para su hijo D. Alvaro Sizzo Noris, la mano de la bellísima señorita Concha Espinosa y Villapeceña, hija de los condes de la Cabaña de Silva, vizcondes de Garci-Grande.

Según dicen de la Corté, la boda de la linda señorita Rosario Ramonet, hija de los condes de Venadito, con el distinguido teniente de artillería Sr. Monterde y Díez de Mogrovejo, se celebrará en el próximo mes de Julio.

Muy en breve se celebrará el enlace matrimonial del diputado á Cortes y comandante de Estado Mayor, D. Emeterio Muga, con la bella señorita María del Milagro Maestre y Guzmán. Será padrino de esta boda el ministro de la Guerra, y bendecirá la unión el cardenal arzobispo de Toledo.

ESLAVA MAÑANA ESTRENO DE El amor brujo POR Pastora Imperio Plaza de Toros

La novillada de ayer

Ayer se celebró en nuestro circo la anunciada corrida económica, lidiando reses de la ganadería de Bohórquez, por Ferrando, Sánchez y Suva. Comenzó la corrida lidiando, y por esta causa hubo una entrada floja. Los toros de Bohórquez, como se esperaba, fueron bravos y noblotes, mostrando que tienen más de media sangre y pueden muy bien ser lidiados en corridas de mayor empuje, pues no les estorbaban para nada los piqueros. En realidad, son bichos de casta que no debían ser lidiados en las condiciones de ayer. La empresa, teniendo en cuenta ya, conecionó un cartel de gente buena en estas lidias, y aún así, hubo tropiezos y tropiezos.

Ferrando, al toro de muleta con mucho asero al primer bicho, despachándolo de tres estocadas al pecho. A pesar de ello fué muy aplaudido. El valenciano consiguió un gran éxito toreando de capa superiormente á su segundo toro, un bravo y hermoso animal. Con la muleta se adornó mucho, y estoqueando estuvo más afortunado, obteniendo la oreja.

Tuvo que matar también al último toro, y lo hizo medianamente.

El mediano Sánchez recibió infinidad de porrazos, y toro quedó bastante malo.

Mayor éxito alcanzó Suva, un torero apañado y muy valiente, que fué cogido toreando da muleta al tercer toro.

Seguó muleteando y atizó una estocada superior, concediéndose la oreja. El muchacho, después de dar la vuelta al ruedo se dirigió á la enfermería, donde le aplicaron una herida de cuatro centímetros de extensión, por cohe de profundidad, en el muslo derecho, lesión que fué calificada de pronóstico menos grave.

Al terminar la lidia del último toro, se arrojaron al ruedo numerosos capitalistas, ante la pasividad de los numerosos gendarmes que allí había.

Se puede saber para qué sirven los señores del casco, si no impiden que se arrojen al ruedo los capitalistas y no se atreven á despejar?

Seguramente, de haber salido una pareja, no hubiera ocurrido una lamentable desgracia. Al ir á apuntalar al toro el diestro Pastore, se arrojaron al animal, y como el puntillero se viera rodeado de gente, no pudo huir, y fué alcanzado y derribado, quedando sin sentido.

Fuó conducido á la enfermería, donde le aplicaron intensa compoción cerebral.

De esta desgracia es absolutamente responsable la policía, que si no sirve para despejar el ruedo, nada hace allí, realmente.

El domingo habrá otra novillada económica, también con reses de Bohórquez, y la empresa, desobedeciendo á los toreros de la tierra, confía la muerte de los seis toritos que han de lidiarse, á Ferrando, Andreito y Basó.

Y como el público salió ayer satisfecho y convencido de que el ganado de Bohórquez, por su bravura, se presta á ver cosas en los aprintes á tenenómetros, ó no hay justicia en el cielo ó ha de haber una entrada, que compense la que las infortunadas gotas malograrán ayer.

PATILLITAS

Teatro Arco

Lunes sefesto, sesión única, de 6 tarde á 12 30 noche.

Estrenos.—Todo estrenos.—Serie Brown — LA MANO ENGUANTADA — 4 partes.—Detectivista AMOR y AVIACION serie Mabel, exclusiva de Apolo

Y otros grandes estrenos hasta 3 000 metros.

Preferencia, 0'25; general, 0'10

Mañana martes de estrenos

Palacio de Cine

El crimen de anoche

Añoche, poco después de las ocho, se cometió un crimen en el Cabañal. Según parece, pues del suceso nadie sabe nada en concreto, dos individuos, llamado uno de ellos Benito Trilles Redondo, de unos treinta y cinco á cuarenta años, y apodado el otro Sisteller, cuestionaron, saliendo desafiados problemáticamente de una taberna. Lo cierto es que al llegar á la calle Través de Algirés, el Sisteller asestó una terrible cuchillada en el pecho al Trilles, que cayó al suelo mortalmente herido. Los guardias municipales núm. 106 y 152 condujeron al herido á la casa de Socorro del Fuero, pero cuando ingresó ya era cadáver.

Según el parte facultativo, la herida estaba situada en el primer espacio intercostal derecho, y al parecer interesa la carótida externa ó la sucavita. La muerte debió ser casi instantánea.

El interfecto vestía chaqueta negra y pantalón del mismo color, de pana, camisa también negra á rayas blancas, alpargatas blancas y calcetines negros. Nos aseguran que era de malos antecedentes y había estado procesado por resistencia á la Guardia civil, con motivo de una conserada que se dió á un individuo en el barrio de Cantarranas.

El agresor, conocido, como hemos dicho, por el apodo de Sisteller, es casado y tiene cuatro hijos. Sus antecedentes parecen que no son buenos. Ambos se dedicaban á la descarga de los vapores.

El juzgado municipal del Grao, formado por el juez D. Emilio Albert y secretario rector Catalá, se personaron en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias sumariales. Se sigue la pista al agresor, creyéndose

que no tardará en caer en poder de la justicia.

ROMEA

Hoy — Lunes — Hoy Último día de la grandiosa pefeula — EL TRES DE OROS — Serie 14. E. HEROISMOS DE JUDITH (2 partes)

Serie 16. EL DESTINO (2 partes) Últimas series de tan extraordinarias aventuras. Completará el programa una pefeula panorámica y otra cómica

Sesiones continuas de 4'30 tarde á 12 30 noche. Mañana, LA SEÑORITA DEL MISTERIO y estreno de la corrida de los Miras en Sevilla

SALON-CINE

Final de un suceso

Ha tenido un inesperado fin la fuga de los súbditos alemanes que se ausentaron de nuestra ciudad embarcados en una barca de pesca. Afortunadamente no se confirmaron los rumores de la detención de los alemanes, y éstos llegaron sanos y salvos al puerto de Génova.

Ayer, cuando la barca, ya de regreso, estaba cerca del puerto, los prácticos, cumpliendo con su deber, dieron aviso de ello á la comandancia de Marina. El comandante ordenó á la escampavía San Mateo que saliera en persecución de la barca del bou y poco después, ésta entraba en el puerto escoltada por dicha escampavía.

El dueño de la embarcación y el individuo apodado Consul, que como dijimos, arregló la fuga de los alemanes, fueron detenidos y puestos á disposición del comandante de Marina, que les recibió declaración en la sumaria mandada instruir por tal causa.

Cine Sorolla

Programa para hoy lunes Estreno del extraordinario film de 2000 metros, titulado

EL CRIMEN MISTERIOSO 4 partes, 4

Exclusivo para el Cine Sorolla

Crónica de SUCECOS

IDENTIFICACIÓN.—Las diligencias instruidas con motivo del llamado suicidio del joven que se arrojó desde lo alto del Miguelete, pasaron ayer al juzgado del Mar, secretaria de D. Joaquín Argote.

Ayer por la tarde se presentaron en dicho juzgado los padres del infortunado joven, manifestando que se llamaba Domingo Porta Sarrí, de 17 años, pintor de abanicos, y que vivía con ellos en la calle de Raga, núm. 1. Añadieron que atayer por la mañana se ausentó de su domicilio, sin que notaran en él disgusto alguno, y por tanto, que no se explican lo ocurrido.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver del joven Domingo Porta, y luego se le dará sepultura.

DESGRACIA.—El gremio de Seguros celebró ayer sus anunciados festejos en la barriada de Marchalenes, siendo uno de ellos el disparo de un engrallat.

Los guardias municipales, con objeto de evitar posibles desgracias, procuraban que la gente se apartara del lugar donde aquel se disparaba, pero un muchacho de 16 años, llamado José Martí, buscando la vigilancia de los guardias se acercó al engrallat cuando le prendieron fuego. Uno de los tubos de hierro saltó con tal fuerza que alcanzó al joven, f asturándole el brazo derecho.

Fuó curado en la casa de Socorro del Museo, dándose conocimiento del hecho al juzgado de guardia, que instruyó de las oportunas diligencias

CAIDA.—En el dispensario médico de la Clorita fué asistido el niño de cinco años, Alejandro Lahuerta, que jugando en la calle de En Sala, tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la frente.

NIÑO EN PELIGRO.—Un niño de diez años, llamado Castro Río Martí, tuvo la desgracia ayer de caer al río. Un soldado del 11.º regimiento montado, que se llama Francisco Morales, se arrojó al agua salvando al muchacho de una muerte cierta. La conducta del soldado fué muy elogiada.

Tranon-Palace

Gran programa de cine y variedades. Sesión continua desde las cinco de la tarde. Selección pefeulas de acreditadas marcas. Grandioso éxito de la canzonista

Pepita Reyes Repertorio culto.—Elegante presentación.—Única en las imitaciones de las grandes «Estrellas del completo»

Éxito—Éxito—Éxito

Bella Emilia hermosa canzonista italo-española SESION CONTINUA

— PRECIOS — Butaca, 0'40.—General, 0'20

DESGRACIA

Esta madrugada há ingresado en el Hospital Emilio Márquez Millet, de 25 años, vigilante de Estadística de la estación del Norte, que presentaba las dos piernas destrozadas.

Según manifestó el lesionado, á la entrada del tren núm. 1.621, de la línea de Játiva, intentó subir á la garita de uno de los vagones, pero como la vía estaba descarnada, resbaló, siendo arrojado por el tren, que le pilló una pierna. En las contracciones que hizo, la otra pierna quedó aprisionada por el siguiente vagón.

El médico y practicante de guardia procedieron á la amputación de los miembros mutilados, quedando el infortunado obrero en estado gravísimo.

Es soltero, y habita en la calle de la Paloma, núm. 24.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado del Mar, en servicio de guardia, que ha instruido las oportunas diligencias.

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos. Belchodrigo; Muñoz.

Don Vicente Climent Ariño
Empleado de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte falleció ayer, á las tres de la tarde, fortalecido con los auxilios espirituales.

Sus desconsolados esposos doña María Guillén y Marco, hijo D. Vicente Climent Guillén; hermanos, hermanos políticos y sobrinos, participán á sus demás parientes y amigos tan dolorosa pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Jerusalén, 7, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Francisco Feliu. - Abadía San Martín, 1
Ultimos días de LIQUIDACION.—Lienzos, tohallas, sábanas, cubres, sedas, mantillas, velos y todo los artículos á que se dedica esta casa.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

VICHY CATALAN
Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones de ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, No tiene de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio: 0'75 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo: RAMON CASANOVA, calle de Rusia, núm. 71.—Teléfono 114.—Valencia.

FUENTE PODRIDA Establecimiento Balneario
REQUENA (provincia de Valencia) Temporada oficial, de 16 junio á 30 de septiembre. Las mejores aguas sulfurosas, ricas en nitrógenos y hierro, de España. Curso rápido y eficaz de la ESCROFULA, HERPÉTISMO y de todas las enfermedades de la piel, así como las BRONQUITIS, RINITIS, FARINGITIS y BLEFARITIS, enfermedades de la MATRIZ, etc. etc.

BANOS DUCHAS INHALACIONES — PULVERIZACIONES
Habitaciones Hotel, de 3 pesetas en adelante.—Hospedaje, de 1 á 2'00 pesetas.—Hotel, desayuno, almuerzo y comida, de 4 á 6 pesetas en adelante.—Restaurant, cubierto de 2 pías, en adelante y á la carta.—Telégrafo público. Paravapor encantador.

Servicio diario de coches de Requena al Establecimiento. Informes: Farmacias del Dr. Fez, Paz.—Dr. Villarroya, plaza de la Congregación.—Dr. Sala, Colón, 42.

GARAGE VICTORIA
Situado en el Llano del Remedio (frente al puente del Mar). Magníficos y espaciosos departamentos para la custodia de automóviles particulares. Accesorios de todas clases, neumáticos, gasolina, aceites, grasas, etc., etc. Servicio á domicilio. TALLER DE REPARACION de toda clase de automóviles, dotado de las mejores y más perfeccionadas máquinas y herramientas, bajo la dirección de Her Curt Lehmann

ex-jefe montador de la renombrada fábrica de automóviles MERCEDES.

Las últimas noticias de Italia confirman que Marcora se en arga de formar gobierno, y me causan sorpresa las noticias de la prensa, asegurando que volverá á la presidencia Sallandra.

Preguntamos al presidente del Consejo qué habla del indulto de los reos de Benagabón, contestándonos con evasivas y sin dejar traslucir lo que hay de cierto en este asunto.

De Marruecos
Madrid 16, á las 8 20 noche.

Una nueva operación

El comandante general de Melilla ha telegrafiado al gobierno desde Tassarut, que á las cinco y cuarto de la madrugada, y sin gran resistencia, dada la importancia de la operación, nuestras tropas atravesaron el Kert, poseionándose de la mesita de Pikerim, que comenzó á fortificar inmediatamente.

«El extenso frente de la operación—dice el telegrama,—no permite conocer con exactitud el número de bajas que hemos sufrido, pero como apenas si ha habido fuego, supongo que han de ser escasas.»

Anuncia el comandante general que remitirá detalles de la operación en cuanto reciba los partes de los comandantes de las fuerzas que en ella interviniere.

La propuesta de recompensas

Ha sido firmada la propuesta de recompensas por las operaciones realizadas en Melilla en mayo y junio últimos.

Conferencias radiotelegráficas. Servicio exclusivo para "Las Provincias". De 7 de la tarde a 5 de la madrugada. Información alemana.

tor, grande, gordo, feo y con respetables he- rramientas. Gallo trata de veroniquar, y al primer capotazo se larga el bicho con su man- puñete a otra parte. Tardeando hace la pe- rreña en varas, y durante el tercio sueña Ra- en las palmas, nutridas por dos quites, uno de las palmas de rodillas con media verónica su- chos hecho de rodillas con media verónica su- chos.

Toma los avos el calvo, dispone la retira- da de la dependencia y hace una faena lucida de la dependencia, pasando como él sabe cuando quiere inteligente, pasando como él sabe cuando quiere inteligente, pasando como él sabe cuando quiere inteligente, pasando como él sabe cuando quiere inteligente.

Los banderilleros, mal. Agustín trastea por la cara, y con ayudas (pitos) hace varias veces uso de la tizona, siem- pre sin reunión y en mala dirección, y desca- bella. (Pitos generales).

Segundo.—Cocheo dió dos buenos lances. Muletó tranquilo y adornado, dejando un pin- chazo y una estocada, saliendo rebatado. (Ova- ción).

Quinto.—Cocheo puso un par de frente, uno doble y otro al cuarto; trasteó bien y dejó media estocada buena, un pinchazo hon- do una estocada defectuosa.

Actuaron Rodarte II, Pastoret y Mayorito, con reses de Bañuelos. Rodarte estuvo regular en su primero, al que pinchó cuatro veces, y descabelló al tercer intento. En el cuarto, que fué foguado, largó un pinchazo, una perpendicular y otros pin- chazos malos.

Se lidiaron reses de Cortés, que resultaron buenas. Llaverito y Perilla obtuvieron un gran éxito toreando y matando. El primero fué cogido por su segundo bicho, y resultó con una herida en el cuello.

Seis novillos de Campos Varela, para Fortuna y Andalúz. Primero.—Fortuna estuvo bien con la muleta, despachando al bicho de una corta. Segundo.—Realizó el Andalúz una faena buena. Sufrió una colada. Dió un pinchazo bueno, una estocada entera y contraria, y descabelló al primer golpe.

Quinto.—Fue ovacionado Fortuna con la muleta. Con el estoque dió un pinchazo superior y una entera, superiorísima. Sexto.—Lo pasó brevemente el Andalúz, propinándole un pinchazo superior y una entera algo contraria.

El día 14 seguí la lucha y el saqueo de las casas, registrándose actos de verdadero bandejío. Posteriormente a estas noticias, se han recibido otras, participando que ayer fué pactado un armisticio entre revolucionarios y leales. La legación de España y el personal a ella adscrito, seguan sin novedad.

De Badajoz comunican las siguientes noticias: Ha regresado a esta ciudad un capitán del ejército, que pasó la frontera y cambió impresiones con gente de Portugal. Refiere que la guarnición de Elba se ha replegado en Ebroa y Estramon. En Entromon hay un general con

3.000 hombres, dispuesto a marchar sobre Lisboa con las fuerzas de la guarnición que se le unan. Ha quedado confirmada la muerte del comandante del «Adamastor».

En Puerto Alegre los revolucionarios asesinaron a un capitán, y en Santarén los soldados mataron a un capitán de artillería que se negó a unirse a los revolucionarios.

El ferrocarril de Santarén a la capital está tomado por los revolucionarios y los trenes no circulan. El Comité revolucionario de Lisboa ha publicado una proclama, asegurando que quieren el bien de la razón, y por ello defiende a la república. Desea la unión de todos los republicanos. Asegura que obrará con energía, sin excluir la generosidad para con los vencidos.

Los republicanos de Cintra han destituido a las autoridades. Los comercios y casas de banca han sido cerrados. Los revolucionarios se reunieron a bordo del «Vasco de Gama» para elegir nuevo gobierno. Pimenta ha sido elegido comandante en jefe de los leales.

Paiva Couceiro, Azevedo y Coimbra se han ofrecido a Pimenta ante el peligro de la intervención anglo-española. El general Jaime Castro marcha sobre Lisboa al frente de cinco mil hombres. Madrid 16, a las 11:50 noche.

Más detalles del movimiento revolucionario portugués. A Badajoz ha llegado hoy, procedente de Lisboa, un súbdito portugués, quien ha facilitado los siguientes detalles del movimiento revolucionario.

El presidente de la república se halla en el ministerio del Interior, custodiado por fuerzas de caballería de la guardia republicana. En las calles continúan los combates entre la tropa y los revoltosos.

El jefe del gobierno, general Pimenta Da-castro, se ha nombrado comandante general de las tropas leales. La población de Santarén ha sido bombardeada por el quinto regimiento de artillería.

Han llegado al Tajo, fondeando allí, dos buques de guerra españoles. El «Adamastor» continúa bombardeando a Lisboa. A bordo del «Vasco de Gama» ha salido el almirante Raig con una misión reservada del gobierno, y se supone que marcha a Inglaterra.

También han llegado a Lisboa tres buques de guerra ingleses. En Portalegre, según se afirma, han triunfado los sublevados, quienes nombraron al gobernador y demás autoridades de la provincia. Briones.

Madrid 17, a las 2:30 madrugada. Últimas noticias. Noticias de Portugal confirman la impresión comunicada de que el movimiento tiene carácter exclusivamente republicano, es decir, la formación de un nuevo gobierno, habiendo ya tratado de este particular el comité revolucionario, reunido a bordo del «Vasco de Gama».

Los revoltosos han nombrado presidente a João Chagas. El resto del gabinete es el ya conocido, excepto Costa, al que se indicaba para la presidencia.

En la contienda las tropas fueron unido- se excesivamente a las tropas. El número de víctimas ha sido considerable. En Santarén hubo 80 muertos y más de 200 heridos, y en Lisboa asediados a varios centenares.

Los daños causados en el Arsenal han sido de gran consideración. Muchos edificios han sufrido también los efectos de la revolución. Los leales intentaron coger a los revoltosos entre dos fuegos, remontando el río Tajo, pero fracasaron.

Las fuerzas de mar las mandaba el capitán de fragata R-go y las de tierra Cunha. El buque de guerra «Presidente Maderia Cunha» fué alcanzado por dos proyectiles, abriéndose una vía de agua. Briones.

Madrid 17, a las 3:30 madrugada. Nuevo gabinete. Se habla en Lisboa de la formación del siguiente gabinete nacional: Presidente, Alfonso Costa. Interior, Chagas. Guerra, Bastião Têlez. Marina, Hernández Costa. Hacienda, Barrios. Negocios Extranjeros, Alves Averga. Colonias, José de Castro. Obras públicas, Magalhães. Instrucción, José Pereira. Briones.

Los republicanos lo pedirán. El indulto de los reos de Benagalbón. Madrid 16, a las 10:15 noche. En una de las sesiones del Congreso se re- unieron ayer el Sr. Azevedo, las minorías re- publicanas y los representantes en Cortes por Málaga, con objeto de ambig. impresiones sobre el indulto de los reos de Benagalbón, acordándose designar al Sr. Azcárate para que, en nombre de los reunidos, gestione aquí in- dulto. Briones.

A los socialistas de Medina. Mañana huelga general. Madrid 16 a las 10:20 noche. Telegrafan de Valladolid que en el mitin de Medina del Campo, se acordó d'clarar para mañana la huelga general.

Las autoridades han adoptado las precau- ciones propias del caso. Briones. Información palatina. Madrid 16, a las 11:20 noche. Los Reyes asistieron esta noche a la función del teatro de Cervantes.

Madrid 16, a las 11:15 noche. Ya no es Marcora ¿Interviene Italia? Al Sr. Salandra le ha sido ratifi- cada la confianza regia. Por varios telegramas recibidos de Roma, algunos con retraso, se viene en conocimiento de que el movimiento intervencionista, alimen- tado por los elementos radicales, sigue pujante, llegándose a temer que, al fin, Italia salga de la niebla en que se viene desenvolviendo.

Madrid 16, a las 11:15 noche. Ya no es Marcora ¿Interviene Italia? Al Sr. Salandra le ha sido ratifi- cada la confianza regia. Por varios telegramas recibidos de Roma, algunos con retraso, se viene en conocimiento de que el movimiento intervencionista, alimen- tado por los elementos radicales, sigue pujante, llegándose a temer que, al fin, Italia salga de la niebla en que se viene desenvolviendo.

Madrid 16, a las 11:15 noche. Ya no es Marcora ¿Interviene Italia? Al Sr. Salandra le ha sido ratifi- cada la confianza regia. Por varios telegramas recibidos de Roma, algunos con retraso, se viene en conocimiento de que el movimiento intervencionista, alimen- tado por los elementos radicales, sigue pujante, llegándose a temer que, al fin, Italia salga de la niebla en que se viene desenvolviendo.

Mañana, cumpleaños de Su Majestad, no se celebrará recepción ni acto alguno en Palacio, disolviéndose solo la misa de ofrenda. Por la noche habrá comida íntima y sesión de cinema- tografía. En la semana próxima se celebrará en el comedor Rojo de Palacio una comida en honor del embajador de Inglaterra en Madrid. Briones.

Carreras de caballos. Madrid 16, a las 11:25 noche. Se han verificado en Madrid las primeras carreras de caballos. La primera prueba la ganaron «Ladinos» y «Boys», del duque de Andria. Segunda militar. Entró primero «Invalide», de D. Joaquín Goyanes, Sigüfrola; «Lodapo», de D. Adolfo Botín, y «Vasco», de D. Joaquín Rodríguez Echagüe. Apuestas, ocho pesetas por duro.

Terceira con Handicap la gana «Millón», del conde de Cimerá, y «Veronessa», del mar- qués de Villamejor. Cuarta. Venció «Bohemio», del duque de Andria. Siguiendo «Chispico», del Sr. Romero Tejada. Quinta militar. Llegó primero «Chartes», de D. Adolfo Botín, y segundo «Salem», de don Gil Tejerizo. Apuestas, nueve pesetas por duro. El desfile resultó lucidísimo. Briones.

Visita y donativo. Madrid 16, a las 11:35 noche. El gobernador de Coruña comunica que fué acompañado del jefe de Obras públicas al faro de la torre Hércules, con objeto de entregar a la viuda del torero 500 pesetas, concedidas por el ministro de la Gobernación. El torero pereció ahogado al intentar salvar a un suicida. Briones.

Cable desprendido. Madrid 17, a la 1:15 madrugada. Un telegrama oficial de Granada dice que se desprendió un cable eléctrico, matando a dos niños de nueve y once años. Briones.

Horroroso incendio en Madrid. Madrid 17, a la 1:30 madrugada. Se ha declarado un horroroso incendio en el barrio del Puente de Vallcas. El fuego tomó desde los primeros momentos terribles proporciones, y actualmente están ardiendo gran número de casas. Estas pertenecen a obreros, que quedarán en la mayor miseria. Se hacen trabajos para localizar el fuego. Al lugar del suceso han acudido las autoridades. Briones.

Madrid 17, a las 2:15 madrugada. Júbilo en Italia. Comunican de Roma que reina gran júbilo en toda Italia, con motivo de continuar al frente del gobierno el Sr. Salandra. Se han dirigido al gobierno miles de Me- sajes pidiendo la guerra. Una manifestación grandiosa recorrió las calles de Roma, dando vivas a Víctor Manuel. Créese que la guerra es inminente. Briones.

Comunicado oficial francés. Madrid 16, a las 11:30 noche. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice así: «En Bélgica el enemigo ha emprendido tres contraataques contra Steenstrate y sus alrededores; el tercero, que se ha intentado al amanecer ha sido, particularmente, violento. Los asaltantes fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

Madrid 17, a las 1:30 madrugada. Cable desprendido. Un telegrama oficial de Granada dice que se desprendió un cable eléctrico, matando a dos niños de nueve y once años. Briones.

Horroroso incendio en Madrid. Se ha declarado un horroroso incendio en el barrio del Puente de Vallcas. El fuego tomó desde los primeros momentos terribles proporciones, y actualmente están ardiendo gran número de casas. Estas pertenecen a obreros, que quedarán en la mayor miseria. Se hacen trabajos para localizar el fuego. Al lugar del suceso han acudido las autoridades. Briones.

Madrid 17, a las 2:15 madrugada. Júbilo en Italia. Comunican de Roma que reina gran júbilo en toda Italia, con motivo de continuar al frente del gobierno el Sr. Salandra. Se han dirigido al gobierno miles de Me- sajes pidiendo la guerra. Una manifestación grandiosa recorrió las calles de Roma, dando vivas a Víctor Manuel. Créese que la guerra es inminente. Briones.

Un oficial de la embajada de las graecias en nombre del embajador, por esta manifi- estación de simpatía. Añadió que no podía aser- der al deseo expresado hasta que fuese cano- da la decisión del gobierno italiano. En aten- ción al mismo gobierno, suplicó a los manifi- stantes que se disolvieran. Por la mañana se habían reunido en la Universidad los estudiantes, los cuales cele- braron un animado mitin intervencionista. La que Austria ofrese.

Basilea.—Los periódicos dicen haber de buen origen que Austria hará a Italia las con- cesiones siguientes: Cesión del Trentino hasta Bozen y Merán; cesión de la línea de Isonzo, comprendiendo Gradisca, Goerz y Nabretina; administración autónoma y creación de una Universidad italiana en Trieste; estarán libres del servicio mi- litar ciertas categorías de italianos, que dis- frutan de doble nacionalidad; cesión de dos islas Dalmatas, una de las cuales será Lissa; reconocimiento de Valona como posesión Ita- liana y libertad de acción italiana en el Sur de Albania; toma de posesión inmediata de los territorios cedidos, y aplicación inmediata de las medidas favorables a los italianos en Trieste.

Por otra parte, Alemania consentiría en hacer a Italia un empréstito de mil millones de liras, que sería garantido por la reserva en oro del Banco del Imperio en Berlín, sin inte- reses. Finalmente, a Italia le serían hechas con- cesiones aduaneras y comerciales. Briones.

Madrid 17, a las 2:15 madrugada. Júbilo en Italia. Comunican de Roma que reina gran júbilo en toda Italia, con motivo de continuar al frente del gobierno el Sr. Salandra. Se han dirigido al gobierno miles de Me- sajes pidiendo la guerra. Una manifestación grandiosa recorrió las calles de Roma, dando vivas a Víctor Manuel. Créese que la guerra es inminente. Briones.

Comunicado oficial francés. Madrid 16, a las 11:30 noche. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice así: «En Bélgica el enemigo ha emprendido tres contraataques contra Steenstrate y sus alrededores; el tercero, que se ha intentado al amanecer ha sido, particularmente, violento. Los asaltantes fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

Madrid 17, a las 2:15 madrugada. Júbilo en Italia. Comunican de Roma que reina gran júbilo en toda Italia, con motivo de continuar al frente del gobierno el Sr. Salandra. Se han dirigido al gobierno miles de Me- sajes pidiendo la guerra. Una manifestación grandiosa recorrió las calles de Roma, dando vivas a Víctor Manuel. Créese que la guerra es inminente. Briones.

Comunicado oficial francés. Madrid 16, a las 11:30 noche. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice así: «En Bélgica el enemigo ha emprendido tres contraataques contra Steenstrate y sus alrededores; el tercero, que se ha intentado al amanecer ha sido, particularmente, violento. Los asaltantes fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

Madrid 17, a las 2:15 madrugada. Júbilo en Italia. Comunican de Roma que reina gran júbilo en toda Italia, con motivo de continuar al frente del gobierno el Sr. Salandra. Se han dirigido al gobierno miles de Me- sajes pidiendo la guerra. Una manifestación grandiosa recorrió las calles de Roma, dando vivas a Víctor Manuel. Créese que la guerra es inminente. Briones.

Comunicado oficial francés. Madrid 16, a las 11:30 noche. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice así: «En Bélgica el enemigo ha emprendido tres contraataques contra Steenstrate y sus alrededores; el tercero, que se ha intentado al amanecer ha sido, particularmente, violento. Los asaltantes fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

Madrid 17, a las 2:15 madrugada. Júbilo en Italia. Comunican de Roma que reina gran júbilo en toda Italia, con motivo de continuar al frente del gobierno el Sr. Salandra. Se han dirigido al gobierno miles de Me- sajes pidiendo la guerra. Una manifestación grandiosa recorrió las calles de Roma, dando vivas a Víctor Manuel. Créese que la guerra es inminente. Briones.

Comunicado oficial francés. Madrid 16, a las 11:30 noche. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice así: «En Bélgica el enemigo ha emprendido tres contraataques contra Steenstrate y sus alrededores; el tercero, que se ha intentado al amanecer ha sido, particularmente, violento. Los asaltantes fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

De Nordeköst a Aranjuez. Comunicado oficial turco. Un comunicado de Constantinopla dice que varios acorazados enemigos bombardearon sin éxito, las bahías turcas. Estas dispersaron con su fuego al enemigo. Los acorazados «Mayestic» y «Albión», in- tentaron penetrar en el Estrecho, pero tuvie- ron que retirarse ante el fuego de los turcos. El comandante del «E. 15», Comunican de Londres que el tentente de navío que mandaba el submarino inglés «E. 15», que fué destruido en los Dardanelos para im- pedir que cayera en manos de los turcos, mu- rió en la lucha. Creyese primero que fué hecho prisionero, y después que había desaparecido, pero un comunicado oficial turco dice que las bate- rías turcas abrieron fuego sobre el submarino, matando al comandante del buque. Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Torre Eiffel a Aranjuez. La importación de patatas. El Chicago Daily News dice que los Esta- dos Unidos han reanunciado a importar de Alemania patatas. Para sustituir esta importación se han establecido grandes fábricas en Utah. La importación se elevaba a cinco millones de toneladas anuales. La industria de juguetes. Según dice La Tribuna de Génova, acaba- ba de constituirse en Lucerna un Comité, cuya misión es crear en Suiza la industria de ju- guetes. Alemania tenía inundado el comercio mun- dial de productos de poco precio, y el Comité de Lucerna se propone crear una industria nueva que conservará carácter suizo. El tifus en Servia. Dicen de Londres que el presidente del co- mité de socorros para los ejércitos aliados, co- munica que la epidemia del tifus ha decrecido en Servia. El número de atacados de esta enfermedad ha decrecido bastante en el mes de abril, con relación con el de marzo. Expresa el deseo de que se envíe a Servia instrumental sanitario. Causas de la dimisión de Salandra. Dicen de Roma que continúan en la mayor obscuridad las verdaderas causas de la dimisión del ministerio Salandra. El periódico La Tribuna dice que acaso haya influido en esto, el hecho de haber reco- gido el Sr. Giolitti la adhesión de trescientos diputados y senadores. Alemanes prisioneros. Telegrafan al Daily Mail que 500 prisioneros alemanes fueron conducidos ayer a Asouth- quid. Iban escoltados por tropas. Panaderías y carnicerías. Comunican de Londres que se calcula en 800 panaderías y 500 carnicerías pertenecien- tes a súbditos alemanes que solo en aquella capital cambiarán de propietario. Montenegros y austríacos. Dicen de Cetigne que los austríacos han demostrado estos días alguna mayor actividad para combatir con los montenegros en la Bosnia. Ayer los austríacos dirigieron sus esfuerzos sobre las posiciones ocupadas por las fuerzas montenegras en la orilla izquierda del Drina, pero éstos consiguieron rehazarlos, obligando a los austríacos a retirarse. Un discurso de Enrique Rodo. Telegrafan de El Havre que el célebre ca- tedrático y escritor de Montevideo, Enrique Rodo, ha pronunciado un elocuente discurso en el Colegio de Bélgica de aquella capital, en el que termina diciendo: «Queremos a la Bélgica mártir, a la Bélgica heroica, a la Bélgica inmaculada, en el oración de América.» La salud del Rey de Grecia. Despachos de Atenas dicen que ayer, a las siete de la tarde, la salud del Rey Constantino había sufrido notable mejoría. Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información francesa. Torre Eiffel a Aranjuez. La importación de patatas. El Chicago Daily News dice que los Esta- dos Unidos han reanunciado a importar de Alemania patatas. Para sustituir esta importación se han establecido grandes fábricas en Utah. La importación se elevaba a cinco millones de toneladas anuales. La industria de juguetes. Según dice La Tribuna de Génova, acaba- ba de constituirse en Lucerna un Comité, cuya misión es crear en Suiza la industria de ju- guetes. Alemania tenía inundado el comercio mun- dial de productos de poco precio, y el Comité de Lucerna se propone crear una industria nueva que conservará carácter suizo. El tifus en Servia. Dicen de Londres que el presidente del co- mité de socorros para los ejércitos aliados, co- munica que la epidemia del tifus ha decrecido en Servia. El número de atacados de esta enfermedad ha decrecido bastante en el mes de abril, con relación con el de marzo. Expresa el deseo de que se envíe a Servia instrumental sanitario. Causas de la dimisión de Salandra. Dicen de Roma que continúan en la mayor obscuridad las verdaderas causas de la dimisión del ministerio Salandra. El periódico La Tribuna dice que acaso haya influido en esto, el hecho de haber reco- gido el Sr. Giolitti la adhesión de trescientos diputados y senadores. Alemanes prisioneros. Telegrafan al Daily Mail que 500 prisioneros alemanes fueron conducidos ayer a Asouth- quid. Iban escoltados por tropas. Panaderías y carnicerías. Comunican de Londres que se calcula en 800 panaderías y 500 carnicerías pertenecien- tes a súbditos alemanes que solo en aquella capital cambiarán de propietario. Montenegros y austríacos. Dicen de Cetigne que los austríacos han demostrado estos días alguna mayor actividad para combatir con los montenegros en la Bosnia. Ayer los austríacos dirigieron sus esfuerzos sobre las posiciones ocupadas por las fuerzas montenegras en la orilla izquierda del Drina, pero éstos consiguieron rehazarlos, obligando a los austríacos a retirarse. Un discurso de Enrique Rodo. Telegrafan de El Havre que el célebre ca- tedrático y escritor de Montevideo, Enrique Rodo, ha pronunciado un elocuente discurso en el Colegio de Bélgica de aquella capital, en el que termina diciendo: «Queremos a la Bélgica mártir, a la Bélgica heroica, a la Bélgica inmaculada, en el oración de América.» La salud del Rey de Grecia. Despachos de Atenas dicen que ayer, a las siete de la tarde, la salud del Rey Constantino había sufrido notable mejoría. Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información austriaca. De Pola a Aranjuez. Comunicado oficial austriaco. Un comunicado oficial austriaco dice que los ejércitos rusos de la Polonia y la Galitzia, continúan en retirada, sobre todo desde Nowe Miesto en Pilica hasta el Sur del Nicotz. En las ceranías de Dolina avanzan las tropas alemanas. Redok y Lezak han caído en poder de los alemanes. El décimo cuarto cuerpo de ejército austro- alemán, que opera en el centro de la Galitzia, está delante de las puertas de Pizemysl. Además han caído en poder de las tropas austro-alemanas, Dobronil, Starysambor y Borislav. Después de tenaces combates al Norte de Kolomea, la infantería austriaca ha rechazado sangrientamente los ataques rusos. Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa. De Poldhu a Aranjuez. Comunicado oficial francés. El comunicado oficial francés de anoche dice que en Bélgica, los alemanes intentaron dos contraataques, fracasando. Comunicado oficial ruso. El comunicado oficial ruso dice que al Norte de Sawile, la lucha se desarrolla en condi- ciones favorables a las armas rusas. Estos han hecho mil prisioneros, apoderándose de varias ametralladoras. Huelga de tranvías. La huelga de tranvías en Londres ha adquirido unas proporciones alarmantes. El número de obreros huelguistas asciende a 7.000. En todo el Sur de la población no circulan tranvías. Marconi Wireless Press.

La guerra europea

palcos pequeños manifestos de los colores nacionales, con leyendas patrióticas. La orquesta volvió a ejecutar el himno real, en medio de gran entusiasmo. D'Annunzio llegó al teatro acompañado de algunos amigos, siendo acogido con aclamaciones. Después de pronunciar el ex diputado Po- dresea breves palabras en sentido intervencio- nista, D'Annunzio pronunció un discurso, que fué largamente aplaudido, y desde su palco arrojó flores al palco escénico. Luego se recitaron versos de D'Annunzio, en medio de ovaciones por el abogado Romualdo y otros. D'Annunzio mismo recitó algunas estrofas de su «Canción de los Dardanelos», que produjo gran entusiasmo. El actor Vittí leyó un homenaje al poeta. ¿Seguirá Salandra? Según el Giornale, ayer el Sr. Mareora conferenció con el Rey, manifestándole haber declinado el ofrecimiento de constituir gabinete. Luego el Rey ofreció esta misión al ministro del Tesoro, pero también Carcano declinó la indicación, y seguidamente el Monarca conferenció con Salandra. Añade el Giornale d'Italia que en los pasillos de la Cámara se creta que el Rey confirmará en el poder a Salandra. Y, en efecto, sigue Salandra... París.—Le Motin ha recibido un telegrama de Roma, comunicándole que Su Majestad ha ratificado su confianza al presidente dimisionario Sr. Salandra, quien ha comenzado los trabajos de reorganización del gabinete. La noticia, sigue diciendo Le Motin, ha sido recibida en Roma con gran satisfacción y ardorosas muestras de entusiasmo. Manifestaciones intervencionistas. Roma.—El día 15, antes de conocerse la decisión de Su Majestad de encargar al señor Salandra de la reconstitución del gabinete, se realizaron en varias ciudades italianas manifi- festaciones a favor de la intervención. En Venecia, numerosos grupos de intervencio- nistas, con banderas, efectuaron manifesta- ciones en la plaza de San Marcos. La multitud aplaudió los himnos nacionales. Los neutralistas han verificado una contra- manifestación, produciéndose desórdenes. En los choques entre distintos grupos resultaron varias personas contusas. En Génova también hubo aragadas. Dicen de Milán que un cortejo, compuesto, según el Giornale d'Italia, de 50.000 personas recorrió las calles llevando una música, la cual iba ejecutando himnos patrióticos, mientras que desde los balcones se arrojaban flores y banderitas. Los manifestantes hicieron una calorosa ma- nifestación de simpatía a las tropas, dando vivas al ejército. A consecuencia de haber resultado un me- canico muerto de un tiro de revolver en la ma- nifestación de ayer, por la tarde se celebró una gran manifestación de protesta. La multitud recorrió la ciudad, llevando las banderas enluta- das. Durante toda la tarde continuaron las ma- nifestaciones. Los grupos recorrieron diversas vías, entonando himnos intervencionistas y aplaudiendo cada vez que pasaban ante una bandera izada. Sin embargo, la huelga general proclamada anoche por los socialistas, solo ha tenido un éxito parcial, pues vacan los obreros de algunas fábricas y otros trabajan normalmente. El servicio de tranvías ha quedado suspen- dido. Dicen de Roma que un numeroso cortejo, formado por estudiantes y paisanos, después de haber aplaudido frente al domicilio del presidente Salandra, se dirigió a la embajada de Inglaterra, donde prorumpió en grandes aplausos y pidió se izase la bandera inglesa.

La revolución en Portugal

Madrid 16, a las 8:30 noche. Sigue la lucha. Por noticias de Portugal recibidas con fecha 12, se sabe que dicho día continuaba la lucha entre rebeldes y leales. La escuadra su- blevada continuaba el bombardeo de la ciudad, causando bastantes destrozos y no pocas víctimas. Por la noche disminuyó la intensidad del fuego, ignorándose si ello obedecía a falta de municiones ó a haber sufrido averías los barcos. Varias casas fueron incendiadas por los proyectiles, y el número de heridos era consi- derable. Los revolucionarios asaltaron las casas de los monárquicos y ocuparon el cuartel de artillería, que más tarde recuperaron las tropas leales. El día 14 seguí la lucha y el saqueo de las casas, registrándose actos de verdadero bandejío. Posteriormente a estas noticias, se han recibido otras, participando que ayer fué pactado un armisticio entre revolucionarios y leales. La legación de España y el personal a ella adscrito, seguan sin novedad. Otro despacho posterior aseguraba que, transcurrido el armisticio, se había reanudado la lucha con mayor violencia. En Lisboa reina verdadera anarquía. Noticias de Badajoz. De Badajoz comunican las siguientes noticias: Ha regresado a esta ciudad un capitán del ejército, que pasó la frontera y cambió impresiones con gente de Portugal. Refiere que la guarnición de Elba se ha replegado en Ebroa y Estramon. En Entromon hay un general con

Madrid 16, a las 8:30 noche. Sigue la lucha. Por noticias de Portugal recibidas con fecha 12, se sabe que dicho día continuaba la lucha entre rebeldes y leales. La escuadra su- blevada continuaba el bombardeo de la ciudad, causando bastantes destrozos y no pocas víctimas. Por la noche disminuyó la intensidad del fuego, ignorándose si ello obedecía a falta de municiones ó a haber sufrido averías los barcos. Varias casas fueron incendiadas por los proyectiles, y el número de heridos era consi- derable. Los revolucionarios asaltaron las casas de los monárquicos y ocuparon el cuartel de artillería, que más tarde recuperaron las tropas leales. El día 14 seguí la lucha y el saqueo de las casas, registrándose actos de verdadero bandejío. Posteriormente a estas noticias, se han recibido otras, participando que ayer fué pactado un armisticio entre revolucionarios y leales. La legación de España y el personal a ella adscrito, seguan sin novedad. Otro despacho posterior aseguraba que, transcurrido el armisticio, se había reanudado la lucha con mayor violencia. En Lisboa reina verdadera anarquía. Noticias de Badajoz. De Badajoz comunican las siguientes noticias: Ha regresado a esta ciudad un capitán del ejército, que pasó la frontera y cambió impresiones con gente de Portugal. Refiere que la guarnición de Elba se ha replegado en Ebroa y Estramon. En Entromon hay un general con

Madrid 16, a las 8:30 noche. Sigue la lucha. Por noticias de Portugal recibidas con fecha 12, se sabe que dicho día continuaba la lucha entre rebeldes y leales. La escuadra su- blevada continuaba el bombardeo de la ciudad, causando bastantes destrozos y no pocas víctimas. Por la noche disminuyó la intensidad del fuego, ignorándose si ello obedecía a falta de municiones ó a haber sufrido averías los barcos. Varias casas fueron incendiadas por los proyectiles, y el número de heridos era consi- derable. Los revolucionarios asaltaron las casas de los monárquicos y ocuparon el cuartel de artillería, que más tarde recuperaron las tropas leales. El día 14 seguí la lucha y el saqueo de las casas, registrándose actos de verdadero bandejío. Posteriormente a estas noticias, se han recibido otras, participando que ayer fué pactado un armisticio entre revolucionarios y leales. La legación de España y el personal a ella adscrito, seguan sin novedad. Otro despacho posterior aseguraba que, transcurrido el armisticio, se había reanudado la lucha con mayor violencia. En Lisboa reina verdadera anarquía. Noticias de Badajoz. De Badajoz comunican las siguientes noticias: Ha regresado a esta ciudad un capitán del ejército, que pasó la frontera y cambió impresiones con gente de Portugal. Refiere que la guarnición de Elba se ha replegado en Ebroa y Estramon. En Entromon hay un general con

